

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . 10 korona
Félévre . . . 5
Negyedévre . 2.50
Egyes szám ára 16 fill.**ABONYI**

U J S A G

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő és kiadó:

TEMESKÖZY GERZSONNyilvartek, hirdetési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.**Ha elkezdtek,**

folytassuk és fejezzük be!

Van nekünk egy eredendő hibánk; hogy ha az az egy pár ember, aki nek tehetése és érzéke van s képesek előre látni csak egy pár évtizeddel is, kieszelik bizonyos közszükségleti dolgok, intézkedések és intézmények létesítését a közérdek előbbre vitelére, bölintünk rá egyet-kettőt s hagyjuk őket magukra eszméikkel, törekvéseikkel, fáradozásaikkal közönnyőségünk mocsarába fulladni, legföllebb csak annyit törődünk velük, hogy már megint „hivatalt akarnak maguknak.”

Hová lettek az eszmék, melyeket ez a lap propagált 22 évi fennállása alatt? Hogy csak egy párt említsünk: mibe fult bele törekvésünk községi ingatlan törzsvagyon szerzésére? Ésjött helyettük 40—50—60—70 s ma 91 százalékos pótagó s jön több is. Mibe fult bele három század huszárságnak itteni állandó belaktanyáztatása? A Kossuth-szobor? Az 1848/49-iki szabadságharcban elesett hős honvédek emlékoszlopa? Egy pár gyárnak ide telepítése? stb. A közönnyőségbe, a tehetetlenségbe, a korlátoltságba s abba, hogy magukat kiváló, nagy emberekké felfujt s mások által olyanoknak képzelte tényezők csak szó szátyárkodtak, titulusokat és vitulusokat hajhásztak s ha valami nem az ő eszük takjából pattant vagy mászott ki, azt soha te nem

vették, az ellen kézzel-lábbal, rémitő elfogultsággal és rövidlátással hadakoztak.

Térjünk másra! Most belefogtunk a „Hangya” egyesület szervezésébe, ezt legalább hajtsuk végre s ismerjük meg ezt az intézményt.

Az országos „Hangya” szövetség most ülte meg fennállásának 20. évfordulóját. Első évben csak 20 egyesülete volt, melyben 12540 család 62700 taggal tömörült, mint fogyasztók. Ma 1707 szövetkezete van, 400000 családdal s két milliónál több fogyasztó taggal. Jubileum alkalmából 2 milliót a földmives nép termelő munkásságának, egymilliót pedig a Magyar Gazdaszövetség céljaira adományozott, mikkor a földmivelő népgazdasági erősödését munkálja.

Ez is azt mutatja, hogy ennél az intézménynél minden magánérdek istápolása. az önző célokat szolgáló spekuláció ki van zárva s csupán tagjainak szociális érdekeit munkálja.

Felhangzik itt-ott, hogy felekezeti alapon működik. Ezt itt, a nyilvánosság előtt cáfoljuk meg; tagja lehet valláskülömbőség nélkül bárki, aki felismeri a szövetkezeti erkölcsi és anyagi erők tömörülésében rejülő előnyök hasznát; csupán olyanok nem lehetnek tagjai, — érthető okból, — akik hasonló üzleti cikkeket árusításával foglalkoznak.

Vannak, akik dolgoznak ez ellen. Most mutassanak rá, hogy ki az, aki

itt önérdéket szolgál! Az-e, aki az egyesület érdekében, vagy az-e, aki ellene munkálkodik?

Közönségünk azonban hallgasson azokra, akik érdekeik szekerét előre s nem hátra tolják.

**Népesedési mozgalom.**

A lefolyt negyedévben városunk területén a születések száma 85. (1917-ben 96, 1916-ban 87, 1915-ben 174, 1914-ben 156) fiú 38, leány 47. Róm. kath. 75, ref. 9, gör. hath. 1. Halva született 4. Törvénytelen születések száma 8. (1917-ben 3, 1916-ban 7, 1915-ben 13, 1914-ben 6.)

Házasság kötött 20. (1917-ben 11, 1916-ban 15, 1914-ben 39.) Róm. kath. polgárok között 15, ref. 1, izr. 3. Ref. férfi izr. nővel 1, (megegyezés az atya vallására.) Özvegy férfi özvegy nővel 2, özvegy férfi hajadonnal 2, özvegy férfi elvált nővel 1, nőlen férfi elvált nővel 1.

Elhalt 72 egyén. (1917-ben 107, 1916-ban 99, 1915-ben 106. 1914-ben 96.) Finemű 38, nő 34. Róm. kath. 62, ref. 10. Hősi halál anyakönyveze 4. Elhaltak tüdőgümőkórban 14, aggaszályban 14, tüdőlobban 6, szivizom elfajulásban 5, veselobban 5, kanyaróban 4, veleszületett gyöngeség folytán 2, derme 2, orbánc 1, ronesoló toroklob 1, vörheny 1, hasi hagymáz 1, bélhurut 1, vérteretőzés 1, megfujtatott 1. stb.

TÁRCA**Abonyi Műkedvelők.**

— Csákyne Örményi Mária —

(Folytatás)

Valami egyszerű kis virág a kertben, mely leveleket hajt elébb, végre bimbót hoz, majd illatos virágot. Van ennek a szemlélésében valamiörizetlen örömi megajvitja az embert.

Az én magyarjaimban Isten lehetete amit az ég adott de föld nem engedett kifejlődni bennük fejlődésnek indult. Olyan örömmel néztem, mint kertben a rügyet hajtó virágozni induló fákat. „Nem tudnék megnyugodni, ha ezt a nyomorúságos főredék tudományt amit az emberiség egyesült erővel meg tu-

dolt szerezni tovább ne adhná törhetetlen szorgalommal mindenkinek.”

Van abban valami, hogy ezeknek az embereknek akik tegnap játszottak, már az többit jelent mint a kocsmá, dubajkodás. Nem látható jele ez a fejlődésnek? Nem megváltása-e a sötétségnek-e derengés?

Oh nagy dolog ez!

Kerestem egy-két meghatódott „művelt ember” szemet akivel megértem néztünk volna össze, — de nem volt. Úgy képelem mindenki akinek ott kellett volna lenni, sokkal jelentősebb örömi foglalta le idejét. Az anyagi javakban dus emberek az inségben levőkön, (anyagi javaikhoz mérten) segítenek, mert ezt többé-kevésbé kötelességüké tette a társadalom csak azt nem értem, hogy ugyan ezt, miért nem értelmezik a telki dolgokra is?

Az előadást különben lelkes publikum

nézte végig és őszintén tapsoltak a szerzőnek éa a szereplőknek. Vagyon tetszett a kis Lehotzki Mariska, aki úgy szépségével mint teperamentumos játékával szép sikert aratott. Plundrich Terike Vargáné és Miakits Erzsike közvetlen játékukkal jó halat keltek. A férfiak közül jut játszott a Donál József a meg gnzdagodott paraszt gazdát. Domb János pedig alkalmazkodó ravasz ügynök szerepében igen credeti volt. Jól játszottak még Szűts Sándor, Molnár Kálmán, Tóth Imre, Homokos Lajos, Retkes Róbert. A darabhoz Kováts Béla tanító komponálta a dalokat, melyek nagyon tetszeltek.

Halmi Károly a szerző adta a főszerepet amit magyaros érzéssel játszott meg. Ő tanított be a szereplőket ő rendezte a darabot, jótékony célra játszottak és az este nyolcszáz korona tekintélyes összeget jövedelmezett.

H I R E K.

— **Jótekonyság teréről.** A „Nép-kör“ néhány tagja a hadban elesettek árvái javára 50 koronát adományozott a Hadsegélyező hivatalnak, mely ezt az összeget a 61090. sz. alatt nyugtatta.

— **Hőseink árvái és özvegyei** **javára** Túri Mihály koszoru megváltása címén Frecska Lajos halála alkalmával 10 koronát adományozott szerkesztőségünk útján Lévay Mihály prelátnak, orsz. gyűl. képviselőnk kezéhez.

— **Elfogták a czeglédi állomáson** történt nagy vasuti lopások, waggonkifosztogatások tetteseit. Négy szökött katona s több, mint 10 fűtőházi munkás került korogra 4 nővel együtt, kik amazoknak orgazdái voltak. Mint a Czeglédi Ujság írja, ezeken kívül még egy csomó egyén kerül majd az igazságszolgáltatás kezére, mint a fosztogatások elsőrangú szereplői.

— **A fiatakorúak züllése ellen.** Pestvármegye szabályrendeletet alkotott, amelyben megtiltja a 16 éven aluli gyermekeknek a kocsmába járást. A rendelet hasonló szellemű rendelet hozása végett minden városnak megküldötte.

— **Uj népszámlálás.** A jövő héten az április 15-iki állapot szerint április 16—20-ig a polgári népesség össze fogják írni a közéletmezés tervszerű és okszerű intézkedése céljából. Ugyanekkor írják össze a szarvasmarha, ló, sertés és juhállományt. Sőt április végéig az összes vetésterület is föl kell venni.

— **Ei a halálba.** Abonyban Janó (Lizi) Pál fuvaros, régi, kinos betegségének terhe alatt testileg-lelkileg összerokadva, kedden reggel ünkezzel vetett véget örömtelen életének. Mire hozzátartozói észrevették sötét tétét, kiszenvedett.

— **A vonat kerekelt alatt.** Krausz Tibor, 18 éves lakatos segéd, Krausz Mór kocsifényezőnk fia, — tegnap mult egy hete az esti 6 óras vonattal utazott haza Budapestről. A czeglédi állomásról kiinduló vonatról, hogy — hogy nem, állítólag a kupén kívüli mászkálás közben a lépcsőről leesett két kocszi közé, melyek aztán fejét,

mellkasát s egyéb testrészeit összeroncsolták s nyomban meghalt. Szülei haza hozatták Czeglédre s itt temették el a szerencsétlen ifjút nagy részvét mellett.

— **Az orosz foglyok itt maradhatnak.** A katonai főparancsnokság leiratot intézett a hatóságokhoz, melyben azt közli, hogy a városokban tévő orosz foglyok felszólítandók, hogy hajlandók-e ott, vagy az ország más helyén letelepedni s állandóan itt maradni?

— **A „Hangya“ Szövetség** részvényesei mához egy hétre, április 21-én d. u. 3 órakor a városház tanácstermében tartandó **átakuló közgyűlésre** a szervező bizottság meghívja. Tárgy: Az alaszabályok tárgyalása és elfogadása. Abony, 1918. ápr. 12.

Temesközy Gerzon
szervező biz. elnök.

Eladó ház.

Három szobás lakóház, mellék-helyiségekkel eladó. — Bővebb felvilágosítást ad MELEG MIHÁLY. 3—18

Eladó ház,

Egy uri lakóház, melléképületekkel, villanybevezetéssel, eladó. — Értekezni lehet a tulajdonossal özv. NAGY JÓZSEFNÉVEL Jegyző-utca 27. sz. 3—18

Eladó mintegy 30 méter hosszú, baromfiudvar bekerítésére alkalmas drótfonat jutányos áron eladó VEVERÁN tani-tónál. (Vonnák-ház.)

Első Keresztény Temetkezési Vállalat.

Szent István-tér 2 sz. (Kaszárnya épület-Ajánlja temetkezési kegyelet cikkeit; ércz és más nemű koporsóknak, kőkereszteknek, arany és ezüst felirásu koszorúszalagoknak, — a háborus viszonyok ellenére is a legjutányosabb és legjobb kiszolgálása mellett, amit annival is inkább eszközölhet, mivel ügynőköket, felhajtókat a vállalal nem tart.

A gyászkocsiba a vállalat díjtalanul saját fogatát bocsátja tisztelt vevői rendelkezésére.

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a dr. Fleisch-féle eredeti törvényesen védett

„skaboform - barna zsír“

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti peccsés dr. Fleisch-féle kényk. Próbátégely 2-30 K, nagy tégely 4 K, családi adag 11 kor.

Kapható helybeli gyógyszerárakban, vagy direct a készítőnél rendelhető. Dr. Fleisch E. „Korona“ gyógyszerára Győr.

Vételénél a „SKABOFORM“ védjegyre ügyeljünk!

URÁNIA MOZGÓ

Szombaton, április 13-án este fél 8 órakor. Vasárnap d. u. fél 6, este fél 8 és fél 10 ó.

Szomszéd leány.

Vigjáték 4 felvonásban, a főszerepben Hella Moja

Helyárak: Páholyülés 250, aczélsarku K 50
Még finomabb, orgona hangu K 80
2-soros, 21 billentyűs, finom K 120
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.

STERNBERG HARMONIKA
hangja nagyszerű!
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 60., saját palota.

Ktűnő hangu, háromváltós, aczélsarku K 50
Még finomabb, orgona hangu K 80
2-soros, 21 billentyűs, finom K 120
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.